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INTERESELE UNITĂŢII CULTURALE A TUTUROR ROMÂNILOR
APARE ÎN FIE-CARE DUMINECĂ

..1 iii r. v 31 Ianuarie 1899.

PRIGONIREA TINERIMEI DE PES TE MUNŢI
Tribuna din Sibiu primeşte ştire dela O- 

radea-Mare, că cei şeapte-spre-zece Studenţi 
în drept, cari sau declarat solidari cu co
legul lor, Lucian Bolcaş, au fost excluşi 
de la facultatea de drept din Oradea-Mare, 
pentru tot-cCauna.

'< Precum a început-o, aşatrebue să pro
cedeze guvernul maghiar mai departe, căci 
o infamie naşte pe alta.

Un guvern trebue să fie smintit, ca să 
introducă în ziua de azi asemenea măsuri 
de prigoană ce amintesc, în partea lor 
morală sau mai bine zis imorală, inchisi- 
ţiunea spaniolă

Departe va ajunge Statul maghiar cu 
această politică de va banguel

Astfel de violenţe nu comit guvernele 
decît în epoce de vertiginoasă decadenţă 
politică. Şi în adevăr pe panta decadenţii se 
găseşte Statul maghiar. Cei ce cu vio
lentări şi başibuzucii vor să conserve si- 

- tuaţiunea, de violenţe îşi vor sparge ca
petele lor. Căci nu trece cine-va cu ca
pul nevătămat prin pereţi.

Tinerii Studenţi de la Oradea-Mare sa 
fie siguri de simpatia tutulor Romanilor 
şi să se mîngăie cu: gîndul, că sunt fii 
ai unui popor martir.' Suferinţele lor şi 
ale altora îngraşă pămîntul patriei şi-l fac 
să rodească libertatea. - 
, In vicisitudinile acestea ale vieţii lor, ti
nerii să-şi păstreze idealitatea gîndurilor şi

sentimentelor lor şi, suntem siguri, vor a- 
junge să-şi vază odată, în desrobirca na- 
ţiunei, resplătite chinurile tinereţelor 1«̂ :. .

* - * ■ .'
Iar voi, studenţi universitari din România 

liberă, voi cari nu puteţi cunoaşte aceste 
chinuri decît din auzite şi cetite, pentrucă 
o mare generaţie de patrioţi v’a creat pu
tinţa de a vă mişca liberi în o liberă, pa
trie, voi aveţi acum datoria de a mişca 
şi pietrele din această ţară, ca să se afle 
şi să se ştie în toată lumea, • că pînă şi 
fii poporului român de peste munţi sunt 
loviţi şi striviţi. de fanatismul orb al unei 
horde sălbatice.

Şapte-sprezece şi cu Bolcaş opt-sprezece 
studenţi români dela Oradea-Mare sunt e- 
liminaţi din facultatea de drept (!) pentru-că 
au curajul civic să declare că vor să ră- 
mînă Români! Că condamnă tendinţe me
dievale de desnaţionalizare 1 Că nu vor să 
se declare gata a-şi vinde conştiinţa lor 
naţională şi credinţa pe care trebue s’o aibă 
pentru poporul din care fac parte.

Osînda dela Oradea-Mare e o monstruoasă 
nedreptate ce trebue să revolte pe or-ce 
om, ce are în sufletul său sentimentul drep
tăţii şi în; mintea sa cultura veacului în 
care trăim. -

E imposibil să faceţi în faţa acestei laşe 
agresiuni îndreptate de usurpatorii maghiari 
în potriva conaţionalilor voştri, în potriva 
colegilor voştri. ,
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Intruniţi-vă şi deşteptaţi amorţita noastră' 
opiniune publică; duceţi cuvîntul de chin 
al celor desarmaţi şi prigoniţi în sufletul 
mulţimei româneşti, tăceţi ca întreaga- ţară 
să-şi unească vocea indignării ei într’un 
sfînt protest în contra operei de călău pe 
care o .săvîrşeşte brutalitatea şi insolenţa 
ungurească.

Ungurii cutează azi totul, pentru-că ne 
cred neputincioşi.

Dovediţi-le contrarul, dovediţi-1 prinfapie 
chemînd la luptă naţională întreaga suflare 
românească..

Aveţi putinţa, aveţi şi datoria de a or
ganiza o mişcare de protestare, a ţării în- , 
tregi. înainte, căci, isbînda e sigură!

-------- -----------------------

LIGA ŞI ARDELENII DIN ŢARA

8intre fraţii noştri transilvăneni 
stabiliţi în România, numai un 

mic şi aproape infinitesimal număr 
face parte din Liga Culturală. Sunt 
Români ardeleni la Ligă, chiar mulţi 
în proporţiunea numărului total al 
membrilor, dar foarte puţini în com- 
paraţiune cu.miile şî zecimile de mii 
de Ardeleni cari trăesc în ţară şi 
cari ar putea şi ar trebui să facă 
parte din această societate, a cărei 
menire este a veni în prima linie, în 
ajutorul Românilor de peste hotarele 
apusene ale ţării.

Am primit în mai multe rînduri 
scrisori şi articole cari se ocupau cu 
această chestiune şi cari le spuneau 
Ardelenilor noştri, cari ocolesc Liga, 
vorbe foarte amare. Nu le-am publi
cat însă, pentru-că tot mai avem nă
dejdea, că, cu concursul amicilor de
votaţi ai Ligii, vom reuşi a4 convinge 
pe aceşti Ardeleni de la noi, că au o 
datorie morală de a intra sau de a

reintra în Ligă. Ei au această dato
rie şi nii o pot nesocoti fără a se 
expune de bună voie osîndei celor
lalţi Români.

Nu prin vorbe fără rost, aruncate 
fără nici o noimă, nu prin tergiver- 
sări şi critică de cafenele îşi vaputea 
scuza vr’unul din fraţii noştri arde
leni din ţară lipsa din sînul Ligii.
E o apucătură nedemnă şi absolut 
condamnabilă, cînd vedem că Arde
lenii se feresc de Ligă sub pretex
tele cele mai ridicole.

Nu există, nu poate exista nici un 
pretext care ar putea scuza o ase
menea indiferenţă din partea acelora 
cari mai mult de cît ori-cine sunt 
moralmente obligaţi a fi şi a per
sista, sub ori-ce fel de împrejurări, 
în legăturile Ligii.

Dacă cineva e nemulţumit, dacă 
cineva găseşte că Liga ar fi trebuit 
să facă cutare lucru şi nu acela pe 
care l’a făcut, dacă cineva nu ar fi 
putînd avea simpatie pentru vr’un 
membru din Ligă, etc., acestea nu 
sunt cuvinte ca să se ţină la distanţă 
de aceasta asociaţiune.

Cel ce are vr’un motiv oare-care 
de nemulţumire, acela dacă-i, om se
rios şi de bună credinţă, trebue să 
ştie, că poate încerca a-şi validita 
ideia, poate încerca a pătrunde, pe 
calea largă a statutelor, cu propu
nerile pe cari le va fi avînd. Chestia 
e totdeuna de majoritate şi minori
tate, cu alte cuvinte de mijloace par
lamentare. Iar dacă tu nu izbuteşti 
să convingi pe cei mulţi, atunci de 
ce te revolţi, de ce faci pe supăratul, 
de ce «nu mai vrei» să ştii de Ligă? 
Cum adică, Liga trebue să ţină seamă 
de toate dorinţele individuale ale 
membrilor ei, şi nu de voinţa lor 

| generală? Unde şi cînd a putut să
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existe o societate eu asemenea prin
cipii anarchice ?

Să cauţi, frate Ardelene, să fii şi 
să remîni, ori-ce s'ar întîmpla, mem
bru în Liga de apărare a naţionali
tăţii noastre comune.

Să ml umbli să tai firul de păr în 
patru şi să nu cauţi nod în papură, 
ci să contribueşti a constitui cu cei
lalţi membri un zîd de fortăreaţă a 
acestei Ligi. Să te interesezi de ea 
cu toată puterea sufletului tău, căci 
ea constitue în România unica po
sibilitate practică de a veni în aju
torul Românilor asupriţi.

De la partidele militante nu putem 
să aşteptăm să intervină în chestiu
nea naţională, pentru-că puterile lor, 
sfera lor de acţiune este mărginită. 
Numai massele mari ale cetăţenilor 
independenţi pot interveni cu succes, 
dar numai dacă sunt organizate. Nu 
este însă posibilă o altă organisa- 
ţiune de cît Liga, ori-cît ar căuta 
s’o discrediteze cei cari sau n’o în
ţeleg sau n’au inimi româneşti.

De acest adevăr mai ales Ardele
nii din ţară trebue să fie convinşi.

Le adresăm lor şi tuturor cari stau 
cu ei în legătură, apelul frăţesc de 
a se înrola şi de a-i înrola sub dra
pelul Ligii.

Toţi Ligiştii ar trebui să stăruiască 
a înscrie pe prietenii şi cunoscuţii 
lor la Ligă; toţi să-şi facă o misiune 
de a atrage în deosebi atenţiunea 
Transilvănenilor din România asupra 
datoriei lor de onoare ce au de afi 
membri acestei asociaţiuni.

Atît deocamdată.
Delaolt.

D-l C. Tăiăşescu, unul dintre cei mai neîn- 
frînţi Ligişti, după a cărui directă iniţiativă şi 
intervenţiune s’a înfiinţat anul trecut iBanca 
Poporului», o instituţie azi prosperă şi care ne 
indritueşte a avea frumoase nădejdi pentru vii
tor, a dăruit Ligii Culturale suma de Lei 200.

D-l C. Tăiăşescu a adresat- cu ocasiunea a- 
ceasta Preşedintelui Ligii următoarea scrisoare:

Bucureşti, 22 Ianuarie 1899.

Domnule Preşedinte,
Consiliul de administraţie a Băncii Po

porului în şedinţa sa din 8 Ianuarie i8gg, 
mi-a votat suma de zoo (două sute) Lei 
ca recompensă pentru munca depusă de 
mine în mod gratuit la înfiinţarea acelei 
Bănci.

Vă este cunoscut, Domnule Preşedinte, că 
avînd primul ideia şi luînd cel dintîi ini
ţiativa înfiinţării acesteiinstituţiuni, m i am 
avut alt scop, decît a pune slabele mele 
ptiterî în serviciul neamului, creînd o nouă 
sursă care să sprijinească scumpa noastră 
«Ligă», căreia î i  revin /5 % din beneficiul 
net al Băncii (conform art. jp din Sla- 

' tutei) ' . ■ • ■
Astfel fiind, nici cei zoo Lei nu-mi revin 

mie, ci «Ligii», căreia îi cedez cu dragă 
inimă, rămîind eu cu profunda satisfac- 
ţiune că Instituţiuneă pe care cu ajutorul 
d-voastre ş i  -a celorlalţi buni Români am 
creat-o, în primul ei an de existenţă a 
dat dovezi de vitalitate si speranţa, că mama 
ei, «.Liga», poate conta pe sprijinul ce ca ‘ 
bun copil dator va fi. să-l dea.

Primiţi, vă rog, Domnule Preşedinte asi
gurarea deosebitei mele stime. '

.(?. Zâlăşescu.
.. , Faptă d-lni C. Tăiăşescu vorbeşte de la sine; 

ea ne arată sentimentele cu adevărat româneşti 
cari au inspirat pe iniţiatorul şi primul înte
meietor al Băncii Poporului.

Ce puternică ar deveni Liga Culturală, ce 
fortăreaţă de apărare a naţionalităţii noastre 
primejduite âr putea deveni aceasta societate,



Lig a  romană

daca în diferitele Bănci .şi instituţiuni finanţiare . ' 
din patrie s’ar găsi mai mulţi asemenea Români 
cu durere pentru neamul românesc !

Să sperăm, că exemplul acesta va găsi imi
tatori şi că va deştepta între ei o nobilă emu
lati un e în acest sens.

SPERANŢE SANGVINE

Î  incontestabil, că sbuciumările prin 
care trece parlamentarismul ungu
resc par a pregăti o nouă eră în 
politica internă a Ungariei, o eră 

în care s’ar putea ca şi naţionalităţile ne
maghiare să aibă posibilitatea de a respira 
mai uşor. întregul , sistem de guvernămînt 
din Ţara Ungurească e putred, şi corup- 
ţiuneâ adîncă ce-1 străbate are să-l des-
rădăcineze şi să-l restoarne la pămînt. 
Negreşit, că această corupţiune nu e de 
ieri de alaltăieri, ci de zeci de ani, şi de 
mult se aştepta, că ea să fie înlăturată 
prin prăbuşirea sistemului. Se pare, că ora 
«oportună» pentru prăbuşire s a apropiat.

, Să punem deci caşul cel mai optimist: că
împăratul Franeisc Josif, convins, in fine,

• că nu mai trebue şi nu mai poate men
ţine pe Maghiari în excluvista şi excep
ţionala situâţiune politică ce li s’a creiat, 
ar chiema în fruntea ţării un guvern ferm 
hotărît a face şi naţionalităţilor celorlalte 

' din Ungaria q dreaptă parte în conduce
rea ţării. .

In un asemenea cas ar urma, ca na
ţionalităţile să hotărască a intra în alegeri 
şi a trimite deputaţi la Camera din Buda
pesta. . ;. , • • ’ ■ ■ ' :•

S a . admitem,'că s’ar face şi aceasta. 
Neapărat, că o astfel: de schimbare a - 

situaţiunii ar produce pentru moment oare
care discordare şi satisfacţiune în rîndurile 
popoarelor-azi înlănţuite, dar ea ar fi de
parte de a însemna o şoluţiune a acestei 
stări atît de grave pentru monarchia ve

cină Şi populaţiunile sale. In Austria, na
ţionalităţile sunt de zeci de ani în parla
ment, cu toate acestea, ele sunt şi azi 
tot aşa de nemulţumite cum erau, cînd 
nu se găseau îri corpurile legiuitoare. De 
ce? Pentrucă revendicaţiunea esenţială în 
luptele naţionale din imperiul habsburgic 
a fost şi este recunoaşterea principiului 
autonomist, în accepţiunea largă a cuvîn- 
tului, între hotărârile categorice ale pactu
lui fundamental. Iar după cum stau astăzi 
lucrurile, nimeni dintre factorii cari au pu
tinţa practică de a reforma constituţiunea 
în . acest sens, nu pare dispus a admite 6  

asemenea reformă. Prin urmare, tot pre- 
supunînd caşul cel mai favorabil, schim
bările eventuale ar privi numai garanţia, 
ca naţionalităţile să poată fi representate 
în parlament.

Da-li-se-va oare măcar o asemenea ga
ranţie realăP . 1

Ne vina greu a crede. N’am văzut in 
cei din urmă treizeci de ani acte de ener
gie positivă din partea cercurilor hotărî- 
toare, ca să putem crede, că ele acum se 
vor produce.

In ori-ce cas, ni se par puţin întemeiate 
speranţele sangvine ce se ivesc în unele 
cercuri româneşti de peste munţi şi de 
aici.

Asemenea speranţe ar fi de înţeles, dacă 
Românii de peste hotare, în loc de a laşa 
vremea să treacă, s’ar pune serios pe lucru: 
încercînd a-şi întări rîndurile ca să înfăţişeze 
un popor unit în vederile şi postulatele sale 
politice. Cu tpijlocul acesta ar putea să 
însemneze o voinţă generală ce ar echivala 
cu o determinantă forţă, iar nu o canti
tate neglijabilă pentru care s’ar fi făcînd 
«ceva.y>

E nu numai'o chestiune de demnitate 
la mijloc, ci şi de prudenţă politică.

llircca.
• ------ --------------- ---  '
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' Ne plîngem mereu, că politicianismul a 
«mîncat» Liga, că suntem o ţară aşa şi 
aşa, că un guvern patriot ar trebui să facă 
cutare şi cutare lucru în chestiunea naţio
nală, iar sfîrşitul acestor tîngueli şi deda- . 
maţiuni este de regulă, că . . . . . .  dăm. afară
pe încasatorul Ligii, cînd ne vine cu chi
tanţele pentru cotisaţiile la care, p r in  sem 
n ă tu r ă  d e  b ă r b a ţi , ne obligasem ! . . .

Sunt mulţi «patrioţi» de aceasta catego
rie. între noi, oameni cari fac gălăgie, tună 
şi fulgeră în contra guvernelor că nu fac 
de cit rău chestiunii naţionale, iar cînd îi 
iei de scurt, te pomeneşti că la Ligă nu 
sunt înscrişi, dar de înjurat o înjură şi 
pe ea. /

De ce o înjură?
Pentru-că asemenea oameni nu se disting 

de cît prin gură, prin înlesnirea cu care 
pot făuri lanţuri nesfîrşite de vorbo goale, 
şi se supără foc cînd fap te le , pe cari ei 
însuşi le comit; dovedesc lipsa lor de se- 
riositate, nimicnicia lor. Şi, o Doamne, mare 
maî este leghionul acestor «revoltaţi» de 
ocasie şi de interes personal, a acestor 
«entuziaşti» fără simţire patriotică, a a- 
cestor «critici» fără simţ de. adevăr şi de 

- dreptate.
Fireşte, că cei mai mulţi din aceştia sunt 

oamei lipsiţi de o serioasă cultură, lipsiţi 
de o conştiinţă naţională luminată,^cei mai 
mulţi sunt, după zisa unui scriitor, «filo- 
r o m â n n ,  cari nu-şi descoperă fibrele ro
mâneşti ale inimei lor, decît cînd este vorba 
de satisfacerea vr’unei ambiţiuni personale 
sau a vr’unui alt interes, străin de cel ge
neral.

Asemene «filo-români» se găsesc în toate 
partidele. Ei propagă svonuri copilăreşti 
despre mişcarea naţională, ei învinuesc 
mereu Liga, ei, care îşi bat adesea joc de 
cele mai sfinte sentimente naţionale.

(1) Sub acest titlu general vom discuta din cînd 
în cînd chestiuni ce. privesc neajunsurile societăţii 
noastre. '

In ori-co cas, nu sunt oameni serioşi 
aceia, cari mereu' vorbesc cu aprindere de 
chestia naţională,-se băţ în piept, «doresc» 
înălţarea ei, dar nesocotesc Liga şi îi aduc 
mereu învinuiri resuflate şi azi lipsite de 
ori-ce temei. ! t ^ -

Să ne învăţăm odată a ne cumpăni vor
bele şi a nu lovi în  ̂instituţii, a căror uti
litate e. patentă, ca’.în. persoane particu
lare, ca în rîndâşi de curte, mai ales dacă, 
nefiind măcar membri în asemenea insti- 
tuţiuni, nu avem nici un d re p t de a le 
critica. ■ : „.‘V . . . .  Stan. . -

¥ - ' • >
PENTRU „MILIONUL LIGII“

Aflăm cu vie. mulţumire că comitetul 
secţiunii Ligii din Predeal, secundat de 
membrii de acolo,prepară pe ziua demîne, j i  
Ianuarie mari serbări la Azuga. * ■

Scopul acestor serbări este, ca bene-, 
fidul lor să fie vărsat la fondul „ jflilionu l
JCigii“,  fond pentru cáré comitetul central
d,in Bucureşti a - lansat de mult liste de 
subscripţii şi invitaliunt. catra Secţii, ca 
prin toate mijloacele ce le stau în putinţă 
să 'contribue la înjghebarea acestui fond: 

Felicităm pe Comitetul şi membrii Sec
ţiunii Predeal pentru rîvna-patriotică pe 
care o pun, ca să contribué ' la constitui- ■ 
rea acestui fond şi sperăm,t că şi celelalte 
Secţiuni surori nu vor întîrzia a-şi de- 

. .pune toate silinţele şi toată energia lor, în
acelaş scop. * , -

Rugăm pe comitetele din provincie^ să 
binevoiască a ne ţine în curent cu pregă
tirile lor. Iată apelul Secţiei Predeal:

Stimate şi Iubite Domnule ■ Coleg,

«e amicii românismului nu mai conte
nesc, cu asupririle contra fraţilor, 
-rînduiţide soartă a se naşte şi vieţui 

iu ţările sùbjugate. E destu l,—- în .acele 
părţi, — ca cine-va să se afirme că e ro

mân, şi-x place a simţi şi lucra româneşte 
pentru ca apoi sbirii tiraniei să se arunce
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asupra lui şi asupra familiei lui, în present 
şi viitor, cu toată urgia, în toate chipurile 
cele mai cumplite, ce au putut fi inventate 
pînă acum, de sugrumătorii libertăţilor.

Suferinţele fraţilor noştri însă ne ating 
aproape în mod direct şi pe noi, ceşti din 
România liberă şi independentă. Vrăj
maşii românismului; dacă — lucru impo
sibil, — ar reuşi să înăbuşe şi să întunece, 
simţirea românească în provinciile cari în- 
cunjur ţara noastră, de bună seamă, ca 
inamic al neamului, inamicul comun va fi 
în ograda, în curtea, la uşa noastră; şi 
odată ce strejarul, sentinela cuprinsului 
nostru, va fi amorţită, uşor ’i va veni stră
inului barbar, a găsi ocasiunea, să intre 
si în casa noastră.j --

Dar nu! nu! nu va putea triumfa ne
dreptatea pînă în sfîrşit! Nu! Nu trebue 
nici să gîndim acest lucru!! Românul în 
şir de veacuri cu toate greutăţile ce-a 
avut de suportat, a dat dovezi în de a- 
juns, că a născut român, tot român, ştie 
a muri!! '

E datoria noastră însă să ne ţinem a- 
tenţiunea încordată asupra pericolului se
cular, ce ne ameninţă. Să alimentăm tot 
mai mult sentimentul conservărei neamu
lui, acolo unde rîvnitorii peirii noastre vor 
să-l copleşească să-l înăbuşe.

Liga culturală română, a luat asupră-şi 
această grea, mare şi nobilă însărcinare. 
A făcut şi face ce poate, dar cu regret 
trebue să mărturisim sincer, că suntem 
puţini, foarte puţini cari am răspuns a- 
pelului. t

S’a propus în congresul anului trecut, 
de un român cu dor de neamul lui, — 
d-nul Oroveanu, — înfiinţarea unui fond 
inalienabil, de un milion, al cărui venit să 
se întrebuinţeze în chestia naţională. S’ar 
fi crezut că în mai .puţin de o lună de 
zile, să se grăbească o mie de Români, 
dintre cei mai cu dare de'mână, să aco
pere subscripţia,. depunînd cîte o mie: de

lei. Dar?! ce decepţie!... Puţini, foarte 
puţini sunt acei cari dovedesc nu numai 
cu vorba, dar şi cu fapta că simt româ
neşte ! .

Tot nouă, Iubite şi stimate d-le Coleg, 
tot nouă ne e reservată aducerea la în
deplinire şi a acestei nobile iniţiative.

Toate secţiunile din ţară, să ne punem 
în legătură, să dăm mînă cu mînă, să pu
nem cu toţii umărul, şi prin petreceri bine 
organisate, prin conferinţe, representaţiuni, 
loterii, liste de subscripţii, etc. etc., să rea- 
lisăm, să împlinim «milionul Ligei». Dar 
ca reuşita să fie deplină, trebue încurajare, 
trebuesc stimulente, şi aceste stimulente, 
aceste încurajări, trebue să ni le dăm noi, 
secţiunile, reciproc una alteia. Toate sec
ţiunile surori din ţară, ar fi dorit să tri
mitem după putinţă delegaţi, cari să ' ia 
parte la petrecerea sau producţiunea dată 
de o secţiune.

Să luăm ca exemplu secţiunea Predeal 
Cînd se va şti, că aici, în creerul munţilor, 
dar una din cele mai frumoase şi vred
nice de visitat părţi ale ţării, cînd se va şti 
că vin, să ne închipuim, delegaţi din: Do- 
rohoi, Severin, Iaşi, Galaţi, Constanţa, Tîrgu- 
Jiului, Neamţu, Giurgiu, Brăila, etc. etc., 
adică din puncte depărtate ale ţării, cu- 
riositatea, dorinţa de a vedea pe aceşti 
stimaţi oaspeţi, veniţi de departe, pentru 
o causă mare şi sfîntă, va îndemna pe 
cei din-localitate şi împrejurimi, să alerge 
toţi cu toţii, dela tînăr pînă la bătrîn, să-şi 
dea obolul lor, numai şi numai spre a fi 
în societatea unor astfel de oaspeţi.

Secţiunea aranjatoare va beneficia, va. 
strînge o sumă respectabilă pentru scopul 
amintit, rămîind ca să se achite către sec
ţiunile cari i-au dat concursul, tot pe a- 
ceiaşi cale. ^

Cu modul acesta ce pune în joc o sec
ţiune,-care trimite delegaţi?! Puţin, foarte 
puţin, faţă cu scopul urmărit şi cu ve- 

J nitul ce ’şi pregătesc într’un viitor apropiat.
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Ce cîştigâ, în schimb, secţiunea care a- 
ranjază serbarea ? Cîştigă mult. Petrece
rea aranjată în asemenea condiţiuni, în cel 
mai nefast timp, îi asigură un venit net 
de cel puţin 2 .0 0 0  lei şi în caşuri fericite 
şi în localiăţi mai mari, în oraşe mari pînă 
şi peste 10.000 lei. Un alt cîştig: Văzîn- 
du-se în fie-care localitate importanţa Ligii, 
şi cei mai intrarsigenţi, se vor grăbi a se 
înscrie ca membri în Ligă, deprinzîndu-se 
a iubi şi a stima această înaltă instituţiune.

Osebit de aceasta se cimentează mai 
bine legătura dintre secţiuni, plus că acest 
fel de adunări, vor fi o protestare ener
gică, contra persoanelor din localitatea a- 
ranjatoare, cari stau indiferente cu o mi
şcare atît .de nobilă — ca Liga română.

In acest scop şi pentru aceste conside- 
lante, secţiunea Predeal a hotărît darea 
unui bal cu tombolă, în ziua de 30 ale 
curentei st. v. sub patronagiul cnergicu- 

■ lui ş i  mult, încercatului dascăl în ale Ro
mânismului, ilustrului Român V. A. U- 
rechiă, în urma cărei hotărîri, comitetul în 
numele, secţiunei vă roagă Iubite şi sti
mate, Domn Coleg, a convoca de urgenţă 
Corniţei secţiunei d-voastră şi a face tot 
posibilul ca să fie representată la această 
petrecere, asigurînd pe d-nii delegaţi, că 
nu vor regreta venire,a d-lor aici, ci le va 
rămâne ca o suvenire plăcută în toată 
viaţa, căci preparaţiunile - ce facem sunt 
vrednice de toată atenţiunea, -vă mai ru
găm însă a ne comunica numărul şi nu
mele delegaţilor ce veţi trimite, cel mult 
pînă în ziua de 28 curent, spre a putea 
aranja astfel locurile, ca ori-ce oaspe venit, 
să fie complectamente mulţumit şi în aşa 
mod, în cît singur să se felicite că a avut 
rara ocasiune de a participa la serbarea 
noastră.

Muntenii, în adevăratul înţeles al cuvîn- 
tului, bărbaţii, damele şi domnişoarele noa
stre, lucrează cu tot dinadinsul, aici spre 
a procura veniţilor, de ori-unde, cît mai

multe surprinderi. Cu cît ne vor veni mai 
din vreme înştiinţări că participă mai mulţi 
delegaţi, cu atît ne vom da mai multe si- 
linţi • spre a fi la înălţimea aşteptătorilor • 
domniilor lor.
. încredinţaţi că veţi grăbi răspunsul d-voas- . 

tre, care ne place a crede că va fi favo
rabil, vă rugăm iubite şi stimate d-le co
leg, a primi asigurarea sincerilor noastre 
salutări frăţeşti.

Comitetul.
-  —. ——=«ş=—«30=»»-S=------

FORŢA ŞI LIBERTATEA
(Urmare).

fplibertatea este punctul de vedere al 
politicei, putinţa de a face ceea ce 

A* ne place, chiar şi aceia cari tăgădu- ' 
iese că omul ar fi o fiinţă liberă declară, 
cînd ei înşişi sunt împiedecaţi de a pro- 
cede cum âr voi, că nu sunt lăsaţi liberi. .

Astfel libertatea, întocmai ca forţa, este 
o facultate inerentă a firei omeneşti, o 
trebuinţă a ‘ constituţiunii ei electorale şi 
morale. A zice, că omul posedă dreptul 
libertăţii este ca şi cînd s’ar zice că el are 
dreptul de a fi din muşchi şi oase sau 
că triunghiul are dreptul de avea trei 
laturi. ' ’ ■

Libertatea fiind, întocmai ca forţa, o fa
cultate a omului, acesta nu a căutat nici 
odată un drept în acţiunea acestei liber
tăţi. Un capriţiu sau o fantazie nu con- 
stituesc drepturi, precum nu constitue nici 
glontele unui revolver. Sub această formă, 
libertatea; ca şi forţa, este negaţiunea ori
cărui drept. .

In fine, precum omul recurge la forţă 
spre a birui piedicele ce-i stau în cale, el 
se foloseşte de libertate căutînd a făptui 
ceea ce şi cum îi place; şi pentru aceleaşi 
raţiuni, pentru cari oamenii şi-au regulat 
usul forţelor lor în raporturile lor reciproce,
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ei au regulat şi tendinţa lor firească de 
a face ceea ce le place şi' ei au făcut din' 
ea nu un drept, ci, ca' şi din usul for
ţelor, drepturi şi obligaţiuni reciproce. Ei 
au 'creat nu libertatea, ^căci nu puteau să 
o creieze, ci libertăţile. -

Noi putem vota pentru cine'ne place, 
putem scrie ceea. ce voim, putem să ne 
întrunim în ori ce scop; cu condiţiunea 
ca să votăm în un loc anumit, observînd 
anumite formalităţi, Ca şă nu scriem spre a 
excita pe concetăţenii noştri la moralitate 
sau revoltă, ca să ne complotăm contra 
siguranţii nimănui.

' Libertăţile, .ori cît de mari ar fi ele, 
sunt astfel supuse la restrictiuni nenumă-, 
rate; ele nu represintă drepturi de cît dacă 
sunt însoţite de. obligaţiuni corespunză
toare. '

De aci' vine expresiunea la aparenţă 
atît de dreaptă: libertatea consistă, nu în . 
deslănţuirea patimilor şi ambiţiunilor fie
căruia, căci această ar fi curată anarhie, - 
ci în respectul legilor. Dreptul absolut al 
libertăţii dispare; nu mai există deci de 
cît libertăţi relative a căror întrebuinţare 
este permisă şi fixată prin legi.

Dar dacă drepturile şi obligaţiunile li
bertăţii noastre sunt astfel fixate prin legi, 
acestea nu : pot împiedica, ca fiecare să 
se bucure de libertatea sa proprie, care 
nu este un drept, ci facultatea de a gîndi 
şi der a făptui cum îi covnine. Unii găsesc 
ca aceste libertăţi sunt neîndestulătoare, 
alţii că ele constitue o primejdie publică. 
Astfel libertatea, pe care o definim res
pectul legilor conduce nu la negaţiunea 
dreptului, ci la negaţiunea libertăţii, pentru 
că ea este supusă dreptului.

Ori cari ar fi motivele şi argumentele 
noastre, din. dată ce noi facem din liber
tate un drept, noi autorizăm excesele, iar. 
dacă nu facem un drept din ea, ea con
duce totuşi la excese pentru că ea este 
libertatea.

Libertăţile sunt ca fintînele luminoase: . 
noi le admirăm nuanţele strălucitoare fără 
a observa, că acestea numai în lipsa lu-
minei zilii sunt vizibile. .

i r

Libertatea nu poate fi stăpînită de cîti 
de ea însăşi.-

S’a zis că omul ar fi bestia cea mai 
rea din lume. Intr’adevăr, pisica se- joacă 
mai întîi cu şoarecele înainte de a-1 omori; 
sălbaticul spintecă de viu pe contrarul în
vins înainte de' a-1 frige.

Omul este în acelaş timp libertate şi 
forţă, iar dacă aceste două noţiuni - sunt 
contrare, ele sunt şi solidare.

Omul din născare nu cunoaşte nici li
bertatea nici forţa de care se va folosi în ' 
viaţă; ci se„ iniţiază însă la obiceiurile, daj 
finele, instituţiile societăţii în care învaţă 
a se servi de una de alta. Ast fel omul 
ajunge a face din instinctele sale cele mai 
primitive- sau virtuţi sau viţii. Şi fie pe 
scara cea mai joasă sau pe scara cea mai 
înaltă a civilisaţiunii sale, el se va servi 
de libertate şi de forţă în sensul binelui 
sau al răului.- Excesele libertăţii îl vor 
duce la excesele forţei şi excesele forţei 
la ale libertăţii. Roma ajunsă să stăpînească 
lumea întreagă, -nu mai cunoştea alte iz
voare de emoţiune de cît torturele învin
şilor şi sclavilor săi. Un alt popor, în apo
geul civilisaţiunei sale, proclama din con
tra, libertatea, egalitatea şi frăţia univer
sală. .

A proclama dreptul inalienabil al liber
tăţii fără  ca oamenii să fie obicinuiţi cu 
obligaţiunile de la cari atîrnă acest drept, 
însemnează a porunci ologului să umble; 
a decreta egalitatea imprescriptibilă, fără 
ca bunul simţă egalul celuilalt va să zică 
a ordona munţilor să se prefacă înşesuri; 
a impune frăţia universală cu toate că oa
menii sunt muniţi de bănueli şi temeri 
mutuale, însemnează a voi ca rîurile să 
curgă spre izvoarele lor. Aşa se face, că
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excesele principiilor proclamate de rèvo- 
ţia franceză conduseră în chip fatal la ex
cesele forţei. .

E o navitate a moraliştilor şi o ilusiune 
a oamenilor politici a-şi închipui, că liber
tatea şi forţa ar putea să creieze ceva din 
nimic. .

Cele mai frumoase teorii despre datorie, 
drept, libertate nu sunt de cît visuri, cîttimp 
oamenii nu posedă de loc desvoltarea in
telectuală şi morală, indispensabilă pentru 
ei dacă vor să beneficieze de aceste prin
cipii. Libertăţile cari nu sunt gravate în 
datinele şi obiceiurile popoarelor nu con- 
stituesc drepturi.

Adesea se zice că experienţa îi învaţă 
pe oameni să se serve- tot mai raţional 
de forţă şi libertate. Goniţi timp de doi 
ani, din cetăţile lor, Atenienii reveniră in 
ele şi inaugurară cea mai strălucitoare e- 

. pocă a istoriei lor. După ce deveniră po
por suveran, stăpîni ai Greciei, ei comiseră 
greşeli peste greşeli şi înaintară spre o re-, 
pede decadenţă; care va să zică goniţi 
de către Perşi, ei au ştiut să împreune 
libertatea lor de acţiune şi deveniră' biruitori 
prin unirea forţelor lor; din potrivă, îndată 
ce deveniră popor suveran, fiecare dintre 
ei abuză de libertăţile sale şi aceştia dis
părură, una câte şi una. Libertatea şi forţa, 
ori cît de contrare ar părea, sunt solidare.

■ ' (Va urma).
■ - \  :

:—< Q O ^ Q > ---- '

Scrisoarea d. Sava Şomănescu

D. Sava Şomănescu publică în Timpul 
o scrisoare prin care mulţumeşte tuturor 
celor cei-au exprimat bucuria lor pentru 
generoasa d-sale hotărîie luată în privinţa 
tînărului Bolcaş. •

Scrisoarea cuprinde multe idei frumoase 
ce merită a fi cunoscute în cercuri cit de 
largi.

Tată părţile principale ale acestei scri
sori : . ■ /> , \  • . '

Geea-ce • am făcut, este o. simplă datorie ,de 
Român, căci nu poate fi Român, care să nu-şi 
iubească ţara şi neamul şi .să nu fie gata a-şi 
sacrifica averea: şi viaţa pentru apărarea îo r . ;/v, 

Ceea-ce mă bucură însă, este ecoul ce .faptul ' 
meu a găsit în .inimile’Românilor şi m special 
în tinerimea Universitară.

Am fost atins da pedeapsa nedreaptă ce s’a 
dat tînărului Bolcaş, pedeapsă care nu este ba- 
sâtă pe un text de lege, ci pe ordonanţă mi-, 
nisterială, pedeapsă care nu loveşte numai un 
fapt determinat şi îndeplinit, care anulează tit
luri neesistente şi suprimă mijloacele de viaţă 
pentru viitor, pedeapsă nedreaptă, care tinde 
a suprima' în tinerime ori ce manifestaţie a vieţii 
intelectuale şi morale şi a năbuşi simţirile cele 
mai nobile ale omului. Aceasta este nu o pedeapsă, 
ci un întreit asasinat material, moral şi intelectual.

Autorul arată mai departe, inşirînd caşuri cum 
a trebuit să-l amărască şi să-l revolte, văzînd 
cele ce s’au petrecut şi se petrec în Ungaria, 
unde Românii sunt mereu terorisaţi, maltrataţi, 
prigoniţi, traşi în judecată şi pedepsiţi pentru 
că-şi manifestă sentimentele lor naţionale şi-şi- 
apără neamul; unde se unelteşte în contra na
ţionalităţilor, unde plîngerile Românilor, ca şi 
ale Slavilor şi Saşilor sunt respinse şi temniţele 
gem de condamnaţii români, slavi, germani,- 
cari n’au altă vină decît aceea/ de a nu fi fost 
născuţi Unguri. Apoi continuă • astfel:/.

Mă înttreb acum: o ţară în care legile nu se 
respectă, fiind administrată prin ordonanţe mi
nisteriale; o ţară în care dreptate nu există, ţară în
care libertate nu există, o ţară în care se îm
piedică ori-ce aspiraţiune şi se falsifică ori : ce 
manifestare a vieţii publice, nu constitue oare 
un pericol pentru pace şunu este aceasta un 
element de desordine în mijlocul Europei civi- 
lisate? ■ . r  • ' • '

Şi dacă acuma trecem la altă ordine, de idei, 
mă întreb: Rămas-a vre-o instituţie neatinsă de 
mîna sacrilegă a desnaţionalisării popoarelor 
conlocuitoare cu elementnl unguresc ? Rămas a 
în picioare vre-unul din principiile cele mai cîş- 
tigate de omenire cu torente.de sînge? Liber
tate individuală, libertat^ de conştiinţă, libertate 
de întrunire, libertate de presă, nimic din ma
rile principii ce fac putere^ şi admiraţiunea pu
terilor civilisate, nu este respectat în Ungaria.



74 LIGA ROMÂNĂ

In aprinderea creerului şovinist, ei calcă drep
turile isterice ale popoarelor conlocuitoare şi 
ţinîndu-le în condiţiuni excepţionele şi sub legi 
speciale, au pretenţiunea de a-şi asimila popoa
rele pe care le prigonesc. Ei Uită că n’au ni
mic din elementele trebuinciase pentru asimi
lare. Ei uită că pentru a asimila trebue să fie 
superiori în cultură, să aibă moravuri blînde şi 
să fie toleranţi şi cuviincioşi, calităţi pe care nu 
le-au în aceeaşi măsură cu popoarele conlocui
toare de.rasă latină, germană şi slavă.

Ceea-ce Wlassics face cu tînărul Bolcaş, guj 
vernul unguresc - face cu 12.000.000, pe care o 
nenorocită întîmplare i-a pus sub oblăduirea 
lui; iar faptul guvernului unguresc îl califică cu 
acelaşi termen, ca şi pentru ministrul de culte.

Această nenorocită stare de lucruri a adus 
depotismul, confusia şi anarchia în ţara vecină. 
Ceea-ce se petrece acolo, este dovada adevărului 
ziselor mele, că nimeni nu poate călca nepe
depsit principiile eterne ale echităţii, dreptăţii 
şi libertăţii.

Acum mă întreb: Ce este de făcut, scumpă 
şi dragă tinerime?

Un singur lucru: Să, facem lumină, să lucrăm.
. Călcarea de lege, despostismul şi arbitrariul 

nu pot trăi în lumină.
Să facem cunoscute lumei civilisate toate 

faptele fără de ,lege, de despotism şi arbitrariu 
şi să protestăm cu tenacitate la şefii supremi ai 
statelor noastre pentru cea mai mică nedreptate.

Să facem apel la bătrînul suveran al AustrO- 
Ungariei şi să-l rugăm cu respect, ca la finitul 
zilelor sale să nu piardă din vedere devisa ve- 
chei case de Habsburg, ce stă scrisă cu litere 
de aur pe palatul său: Justiţia fundamentum 
regnorum.

Să facem apel la toate statele, cari au ca şi 
noi conaţionali în Austroî-Ungaria să pue bunele 
lor oficii pe lingă guvernul Austro-Ungariei, spre 
a remedia o asemenea stare de lucruri, dînd 
naţionalităţilor drepturile ce li-se cuvine pen
tru o întreagă şi egală îndreptăţire.

Să facem apel. la toţi oamenii de bine, la 
toate inimile culte, şi generoase, să susţie causa 
a 12.000.000 de locuitori maltrataţi şi brutali- 
saţi în mijlocul Europei civilisate şi la finele 
secolului al 19-lea

Dreyfus, condamnat de trădător, găseşte atîţi 
apărători, 12.000.000 de.fiinţe nevinovate, să nu 
găsească inimi, care să protesteze ?

împăratul Ruşilor ridică stindaidul împăciui- 
rei popoarelor, propunînd desarmarea pentru a

pregăti o viaţa mai bună omenirei apăsate. Pu
terile Europei civilisate se unesc pentru a scă
pa creştini de sub-jugul nedrept şi apăsător al 
Turcilor. Sta-vor ele impasibile, cînd se va duce 
vestea de tot ce se petrece în Ungaria?

Iată pentru-ce 'v’am recomandat stăruinţă şi 
lumina.

Am primit scrisori de mulţumire şi încurajare ' 
şi dela mai mulţi bărbaţi italieni şi germani, din 
coloniile de aici.

Vă mulţumesc vouă, studenţi din România şi 
străinătate, pentru felicitările ce-mi adresaţi, pre
cum si domnilor, cari au bine-voit a mă;onora
cu scrisori si cărţi de visită.» >

S. Şoimincscu. ,

„REYOLTE ŢĂRĂNEŞTI IN ROMÂNIA“

işa strigă ziarele maghiare azi şi
după ele şi ziarele germane. E 
foc şi pîrjol în România! Toată 
ţărănimea s’a resculat în, contra 

proprietarilor; măceluri îngrozitoare, ares
tări cu ridicata ş. c. 1.

Cam aşa înfăţişează aceste foi neorîndue- 
lile ţărăneşti ce s’au produs în zilele din 
urmă în cîteva din judeţele noastre.

Nimeni nu poate contesta gravitatea 
chestiunei ţărăneşti de la noi şi toţi dorim 
ca ea să primească, cît se poate mai cu- 
rînd, o înţeleaptă soluţiune. Ce priveşte 
însă rescoalele din urmă, ele sunt de tapt 
curate glume în asemănare cu gălăgia in
fernală pe care o fac gazetele de la Buda
pesta şi Viena.

înţelegem, că presa noastră să dea cea 
mai încordată atenţiune acestor mişcări, 
să ştiricească totul şi să discute totul. 
Aceasta este datoria ei. .

Dar ce interes vor • fi avînd, mă rog, 
Ungurii, ca să se ocupe zile de arîndul, 
pe lungi şi interminabile coloane de aceste 
încercări de revoltă?’

I-o fi durînd oare aşa de mult inima de 
soarta ţăranilor noştri? ' _
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Apoi mi se pare, că ei ar avea destulă 
ocupaţie dacă ar vedea de mişcările so
cialiste ale ţăranilor din Ungaria propriu 
zisă. La noi, s’au apucat cîţiva naivi şi 
străini să înduplece pe ţărani să-şi alcă
tuiască cluburi. Cu alte cuvinte, s’a făcut 
un început. In Ungaria însă, cluburile so
cialiste au produs deja de repeţite-ori văr
sări de sînge între ţărani, cum la noi nu 
s’au ' pomenit în acest secol o singură dată 
măcar. .

Care va se zică, Ungurii mai bine s’ar 
ocupa de chestia lor agrară, decît de a 
noastră.

Dar natural, că nu veleităţi umanitare se 
reflectă în alarma pe care o dau foile ma
ghiare. Ele procedează la comandă. Sco
pul lor este: a presinta tînerul nostru Stat 
ca un cuibar de resvrătire, ca o ţară sub
minată de o implacabilă ură de clasă, ca 
o ţară slăbită, pe care nici una din ma
rile puteri nu s'ar putea rezema.

Planul unguresc e tot cel vechi: a scoate 
pe Maghiari în relief, a-i presinta ca, pe 
singurul element destoinic în Orient.

Deşartă străduinţă: acolo unde vizează 
Maghiarii, se ştie deja valoarea Ungurilor 
şi a Românilor.

In ori-ce. cas însă, e foarte caracteristic, 
cu cîtă poftă lungesc Ungurii vorba, cînd 
află despre revolte în România !

Aceia cari le provoacă, pot vedea, dacă 
sunt Români, ce bune treburi fac ei duş
manilor noştri, fără a face,, cu chipul a- 
cesta, nici un bine ţărănimei noastre.

POLITICA DE COLONISARE

masă şi să vină în Ardeal, la fraţii lor. Fie-cărui 
Ciângău, care s’ar fi aşezat în Ardeal i s’ar fi , 
dat 37 jugăre de pămînt, se înţelege pămînt de 
al statului.

Preţul pămîntului avea să se plătească în mai 
multe rate, şi anume în cei dîntîiu 2 ani cîte 
49 fl., în restimp de zece ani câte 79 fl. şi pînă 
la 40 ani cîte 102 fl. ; -

Cu toate aceste avantagii, Ciângăii nu s'au 
arătat aplicaţia veni în.Ardeal, căci după cum 
scrie un fruntaşi al lor: Lasă-ne pe noi aici, de 
ce se ducem sărăcie acasă după cum s’a făcut 
în 1883, «şi aici putem să fim . buni maghiarii.

Ciângăii aşa dar nu se mai lăsă amăgiţi de 
înfumuraţii maghiarisatori. Trăind în pace şi 
bună înţelegere cu Românii din Bucovina, Cian- 
găii de acolo deşi sunt numai o mină dé oa
meni, usează de toate drepturile, de cari popo- 
raţia mai numeroasă a Românilor, în multe părţi 
nici nu e împărtăşită.

Ciângăii au învăţat minte din păţania' celor, 
cari au fost colonisaţi în anul trecut în comi
tatul Caras Severinului. Au fost înşelaţi de că
tre nişte agenţi Ovrei, care şi din colonisări îşi 
ştiu face cîştiguri. Săraci ca vai de capul lor, 
cele 25 — 30 familii din Hadikfalva s’au reîn
tors acasă în Bucovina şi astăzi să le dea Da
rányi toate bunătăţile Ungariei şi nu ar mai veni 
în mijlocul — fraţilor lor.

In zadar sunt toate încercările de colonisare, 
astăzi numai Ovreii se mai aşează printre na
ţionalităţi, căci sunt setoşi de cîştiguri. Ciângăii, 
dacă ar face ca Ovreii, ar putea trăi, nedispunînd 
însă de apucăturile înăscute ale Ovreilor, ei ră- 
mîn peritori de foame şi' pămîntul ce-1 capătă 
dela stat îl dau Românului să-l muncească.

E bine, că Ciângăii au ajuns la recunoaşterea 
neputinţei lor d’a trăi în Ungaria. Şoviniştii ma
ghiarisatori oare cînd vor ajunge la această con- 

_ vingere? '

D EC AD ENŢA ARD EALULUI Şl UNGARIEI

Doritor d’a vedea Ardealul cît mai în grabă 
maghiarisat, guvernul din Budapesta, şi în deo
sebi ministrul de agricultură, care se vede a fi 
setos de «succesele» maghiarişărei colegului său 
dela Culte, a trimis în Bucovina mai mulţi a- 
genţi. Chemarea acestor agenţi era : să amăgească 
pe ciângăii din Bucovina, ca să-şi lase casă şi l

i, iarul maghiar < Budapesti Hírlap» a publicat 
în două numere ale sale mai recente două 
articole, în care arată cum în deceniile

JY din urmă a început să decadă Ardealul 
;i Ungaria,. atît sub raportul numeric al popo- 
aţiunei, cît şi în ceea ce priveşte starea eco-/ 
îomică materială.
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In primul articol întitulat «decadenţa Ardea
lului» foaifi ungnreasca zice, că starea econo
mică a Ardealului nu poate fi de-loc invidiată. 
Se' zidesc, ce-i drept, casarme, case, comitatense 
strălucite şi şcoli, se sporesc slujbaşii, însă sta
rea poporaţiunei se îmbunătăţeşte foarte puţin', 
ba în asemănare cu cea din Ungaria dă hotă- 
rît îndărăt. O abatere strigătoare există între a- 
legătorii cercurilor electorale din Ungaria şi Ar
deal, care cere grabnică lecuire şi care îşi află 
explicarea în prea domoala desvoltarea econo
mică şi în sporirea neînsemnată a poporaţiunei.

In anii 40 Ardealul numără— după Fényes 
— circa L milion 700 mii suflete, iar Ungaria 
9V2 milioane. La. 1890 Ardealul abia presintă 
mai mult ca 2>/4 milioane suflete, şi între anii 
1870 şi ‘ 1890 poporaţiunea lui abia a crescut 
cu 100 de mii suflete. Pe lingă toată sporirea 
biurocraţiei şi cu toată dmpopularea oraşelor cu 
elemente din provincie, centrele comerciului şi 
industriei arată numai o creştere neînsemnată. 
Dela 1850 pînă la 1890, adică în timp de 40 
de ani, Braşovul, de pildă, a sporit numai cu 
9.000, Sibiul şi Tîrgul-Mureşului numai cu cîte 
5.000; - excepţiune face Cluşiul al cărui număr 

,s'a duplicat, însă aici înre 1880 — 1890 spori
rea a slăbit.

Economta cîmpului şi indusria mică a Ardea
lului de asemenea simte, şi partea decăzută a 
proprietarilor de mijloc umple posturile de func
ţionari, ajutîndu-şi astfel. Ţăranul? El nu emi
grează, ci necăjeşte mai departe, de cum-va nu-i 
seceră pelagra şi alte rele..

Articolul arată apoi asupra numărului mare 
de institute de credit, cari arată stagnarea Ar
dealului. In 1897 erau 342 astfef de institute; 
dintre aceste 236" sunt însoţiri, cu cercde.com- 
petenţă foarte restrîns. Capitalul fundamental al 
institutelor e de 17 milioane, cîştigul ceva peste 
2 milioane. Nu aşa însă stă lucrul în partea ţăriii 
dintre Mureş şi Tisza (comitatele Arad, Cianad, 
Timiş, Torontal şi Caraş-Severin). Aici funcţio
nează 285 institute de credit cu un capital de 
25 milioane şi cu profit de 21/2 milioane. Si
tuaţia ar apare şi mai rea, dacă am compara 
Ardealul cu ţinuturile de peste Dunăre şi cu 
cele dintre Tisza şi Dunăre.

In al doilea articol întitulat «Slăbirea naţiu- 
nei», foaia ungurească arată, că în adevăr Un
garia dă îndărăt în privinţa numărului popora
ţiunei. Pentru sprijinirea acestei afirmaţiuni «Bud. 
Hirlap» se provoacă la datele publicate în' ofi-

cioasa «Kg.' Szemle* în care un statistician un
gur comjpară situaţiunea Ungariei din punct de 
vedere al naşterilor, deceselor şi a sporii popu- 
laţiunei cu cea din Austria, şi ajunge la resul- 
tatul, că într’adevăr Ungaria dă îndărăt.

Intre anii 1981 — 96 căsătoriile în Ungaria 
s’au redus în mod surprinzător; din potiivă, peste 
Leitha au sporit. O scădere îngrijitoare se ob
servă în Ungaria la naşteri. Pe cînd în deceniul 
trecut tot la 1000 suflete reveniau numai 402 naş
teri. In Austria dimpotrivă domneşte o direcţie 
contrară celei din Ungaria. Asemenea caşurile de - 
moarte nu scad în Ungaria atît de tare, ca în 
Austria. In toate direcţiunile aşa dar în Ungaria 
stă îndărătul Austriei.

In toate acestea foaia ungurească vede o de
cadenţă sub toate raporturile, cari, dacă nu se 
va îndrepta, «naţiunea» se va prăpădi, căci se 
vor sgudui şi nimici basele, pe care ea şi-a e- 
dificat visurile la o viitoare mărire.

VIITORUL* AUSTRIEI
Acesta este titlul unui articol pe car d. Karel 

Kramarsch, deputat Ceh la f^-Camera,-.Austriei 
îl publică în «Revue de Paris».

Autorul, după ce arată că crizele prin care se 
tărlşte azi Austria nu sunt a se atribui politicei 
lui Badeni sau Taaffe, ci desvoltării istorice 
face o scurtă reprivire asupra acestei desvoltări 
dela Maria Tereza încoace şi pînă azi.

Despre Badeni ne spune autorul,.că n’a avut 
măcar de gînd a recunoaşte legimitatea dreptului 
istoric al Boemiei, ci că era hotărît numai la 
atît: a le da Cehilor ceea ce le garantează ac
tuala constituţiune.

D. Kramarsch arată apoi, din punctul de ve
dere al politicei, naţionale cehe, care ar trebui 
să fie ţinuta guvernelor austriace. «Trebue o po
litică cti vederi largi, care să nu se sperie de 
răspunderi şi care să nu se dea înlături în faţa 
greutăţilor pe cari le-a îngrămădit rutina birocra
tică şi prejudicăţile învechite. E de absolută tre
buinţă, a reveni la vechile tradiţiuui istorice». 
Sub aceste «vechi tradiţiuni istorice» autorul în
ţelege drepturile istorice la independenţa legis- 
tivă şi administrativă a ţărilor de sub coroana 
lui Venceslan. D. Kramarsch crede că această 
recunoaştere a drepturilor istorice ale Boemiei, 
ar fi în intervalul tuturor naţiunilor din monar
hia habsburgică.
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Ar trebui urmată cu atit mai vîrtos o aseme. | 
nea politică' pentru- că, zice autorul aminteq 
toţi Germanii din monarhie au să-şi dea mîmle, 
au să silească partidele lor a fuslona şi atunci 
politica lor are să se îndrepteze in contra Sta
tului Austriac.

Aceasta însă nu s’ar putea face decît după 
abrogarea centralismului, abrogare ce iarăşi nu 
se va putea realiza decît prin o lovitură de Stat,

. --------------------- -

S ER B A R EA  ZILEI DE 2 4  IAHUAR1E . . 
ÎN CRAIOVA

Secţiunea Craiova a Ligii Culturale care 
cea d’întîi dintre toate secţiunile a procla
mat această zi de sărbătoare naţională în 
amintirea Unirii Principatelor Române şi 

. a înfiinţării Ligii Culturale, şi a serbat-o 
regulat în fie-care an, a serbat-o şi anul 
acesta cu o grandioasă representaţiune dată 
în Teatrul naţional din loc.

Trupa dramatică a jucat piesa «Visul Ro- ,
' mâniei», o alegorie prea frumoasă cu ta

blouri representînd ţările Româneşti su
puse' dominaţiunilor străine şi aspiraţiunile 
lor de a se uni cu România Liberă: cum 
şi Cinel-Cinel, frumoasa comedie de poetul 
j^rege. Ambele au fost primite de public cu 
un entusiasm indescriptibil şi în aplause 
nesfîrşite. ■ ;

D-l Dr. Antonini, în numele comitetului 
Ligii, în cîte-va cuvinte bine simţite a ară
tat însemnătatea zilei de 24 Ianuarie şi lup
tele uriaşe purtate de generaţiunea trecută 
pentru unirea celor două ţări străbune, şi 
făcînd un călduros apel cătră public, pen
tru a îmbrăţişa Liga Culturală, al cărei 
scop măreţ este Unirea şi a celorlalte ţări 
surori şi formarea unui puternic Stat Ro
mânesc. . .

A mulţumit în acelaşi timp d-lui C. M. 
Ciocazan, deputat în Cameră, care în cali
tatea de preşedinte al societăţii dramatice, 
nu numai că a oferit cel d’întîi pînă astăzi, 
în mod gratuit sala Teatrului, pentru re- 
presentaţiunea Ligii, dare cu obicinuita-i a- 
mabilitate, a făcut ca şi artiştii societăţii 
dramatice să ofere Ligii concursul lor în 
mod gratuit. \

In urma acestora corul vocal de la bi
serica Madona Dudu, a cîntat imnul Regal

" şi Deşteaptă-te Române, iar dirigintele ace
stui cor, a cîntat solo maf multe-bucăţi na
ţionale.
> D-l Nicolici a executat pe vioară şi d-l 
Costa, pe violoncel, mai multe arii naţio
nale.- . ;

La sfîrşit, şese perechi în -costume na
ţionale, au executat frumoasele daiiţuri na- 
ţionale, «Mureşeanca»' şi «Bătuta».

In tot decursul representaţiunii, entusias- 
mul publicului a fost la culme şi reuşita
strălucită. , :

Corespondentul.

_______“

CUVÎţlTflRE
rostită' de

D-l ])aniel C. Klein la 24 Ianuarie -1899 cu 
: ocasiunea serbărei organisatâ de Secţiunea Ligii 

culturale din Bacău 'pentru aniversarea 
„Unirii principatelor"

- Iraţilor, ■.• i ■
Serbătorind aniversarul zilei de 24 Ianuarie 

1859, — cea mai mare serbătoare a Neamu
lui Românesc pînă azi, fiind că ea însemnează 
Unirea Ţărilor Surori, — mintea şi simţirea 
noastră a tuturor se îndreaptă către acei băr
baţi cari au ştiut să pue frîn patimilor lor şi 
cari au săvîrşit măreţul act al «Unirii.»

învrăjbiţi în timp de veacuri şi luptîndu-se 
unii contra altora, — Românii- erau priviţi la 
începutul veacului ca un popor istovit de 
puteri.,

Din sînul Naţiunii odrăslesc acei lăstari 
plini de viaţă şi putere cari aveau menirea 
sfîntă de a mîntui neamul Românesc.

Hrăniţi, unii dintre dînşii, la luminile apu
sului, alţii, la razele dătătoare de căldură ale 
culturii naţionale ce răsărea, ei ştiu pune frîu 
patimelor şi ridică steagul redeşteptării na
ţionale.

• Fură prigoniţi, închişi în temniţe şi mănă
stiri, trimişi peste hotare.
- Ei suferă voioşi ori-ce chin.

Se duc cu inima cernită, dar plină de un 
dor nespus: dorul Patriei mume, dorul- popo
rului Român, dor de libertate şi unire.

Unii mor printre' străini, neavînd măcar 
nici fericirea ca oasele lor să se odihnească 

' pe pămîntul românesc. Alţii, mai fericiţi, se 
îrrtorc în ţară şi duc în ţară mai departe clă
direa, începută. ,

/
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Domnii se scobor de pe tron (1); Mitropoliţii 
bisericii noastre (2) cari au fost totdeuna Ro- 
mâni, se pun în fruntea acestor cete de voinici. 
Cu toţii străbat oraşele, satele şi cătunele cele 
mai depărtate propoveduind «Unirea».

Ş i . . . . .  o minune se întîmplâ! La vederea 
lor, poporul le spune: ştim ce voiţi, voim şi 
noi acelaş lucru.

Din cîmpie pînâ la munte un singur strigăt 
se aude: «Unire», voim «Unire».

Era vocea poporului Român care spunea 
lumii civilisate (3) dorul sufletului său. '

Aceşti fruntaşi ai neamului Românesc duc 
poporul întîiu la «Unire» pentru a-1 duce 
apoi Ja glorie.

Opt-spre-zece ani mai tîrziu fiii Ţării spală 
cu sîngele lor praful care acoperea fala nu
melui de Român şi făuresc mîndra Coroană 
a României.

Omenirea întreagă priveşte cu admirare pe 
cei care ii credeaţi în adormire.

Părinţi ai Patriei, să urmăm pe aceşti frun
taşi ai neamului R om ânesc/

Iubire şi respect să avem pentru Ei, căci 
Lor datorim putinţa de a lucra azi liniştiţi 
pentru fericirea noastră şi binele obştesc.

O sfîntă datorie avem însă către Ei.
Să Le jurăm că vom şti păstra moştenirea 

lăsată de Ei. Să le jurăm că vom duce mai 
departe clădirea ce au început. Ne au lăsat o 
căsuţă, să jurăm că vom zidi un palat pe faţa 
căruia să fie scris: Românismul civilisator.

NOU PROCES
« Tribuna Poporului» din Arad va avea în 

curM  un nou proces de presă. Articolul cu 
pricină poartă titlul «Ţară fericită» si critică 
sistemul de delapidări de bani publici.

Se vede că Ungurii sunt. foarte sensibili, cînd 
se atinge această coardă. O administraţie publică, 
compusă în mare parte dintr’o confrerie de ghe
şeftari cari îşi fac averi din politică, trebue să 
ne foarte neplăcut atinsă de asemenea articole.

Natural că şi de astă dată, se va da dreptate 
celor ce beneficiază de o astfel de administraţie.

w  y ? dă Gr- Ghica al Moldovei si B . Ştirbei.
A /)  Mitropolitul Sofronie Miclescu a l’ Moldovei si 

Niton al Ungro-Vlahiei.
(3j Congresul de Paris (1856) a hotărît ca o comi- 

siune compusă din representanţi ai puterilor semnatare 
tratatului de Paris să vină în Principate si să con
sulte dorinţa Ţărilor.

Palliativen-Politik
Wir erhalten von einem in Budapest wohnenden 

Rumänen folgenden Artikel:

■Jö~ ̂  '
österreichische Abgeordnetenhaus 

ist wieder einmal vertagt worden. 
Der magyarische Reichstag ist noch 
beisammen, doch jeden Augenblick 

kann er auch in Gnaden entlassen werden. 
Eigentlich hätte er schon längstsens ver
tagt oder aufgelösst werden müssen, denn 
die Haltung seiner Opposition ist geradezu 
revolutionär geworden. Diese will ja nichts 
weniger, als dem Kaiser dictiren, wen er zum 
Nachfolger Bänffy’s ernennen sollte. Man 
wird also über kurz oder lang auch den 
magyarischen Reichstag vorzeitig vertagen 
oder auflösen müssen.

Angesichts der sich aufthürmenden 
Schwierigkeiten in der Erneuerurg des 
Ausgleiches und in der Lösung der Na
tionalitätenfragen in den beiden 'Reichs
hälften, scheinen diese Vertagungen zu
mindest zwecklos.

'Man giebt sich aber der Illusion hin, 
mittels homöopathischer ‘ Quaksalbereien 
die allgemeine Krise lösen zu können.

Wenn man ein offenes Auge für unsere 
specifischen Verhältnisse hälte, so müsste 
man sich vorerst fragen, ob denn ein so 
grosses Reich bei einer so kläglichen 
Palliativ-Politik ohne Einbusse an Macht 
und Ansehen bestehen kann?

Jedenfalls führt dieser Weg der klein
lichen Concessionen, der krämerhaften Aus
kunftsmittel nicht zu einer Gesundung un
serer Monarchie.

Doch «das ist ja der Fluch des hohen 
Hauses, dass es immer nur mit halben 
Maassregeln, auf halbem Wege stehen 
bleibt.» Man wird also, so gut oder so 
schlecht es eben gehen wird, den Völkern 
des Reiches den österreichischen ungari
schen Ausgleich neuerdings aufhalsen und
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neuerdings wird man die bekannten «Spra- | 
chenfragen»' zu regeln versuchen. In die
sem circulus vitiosus dreht sich und wätzt 
sich ja die ganze Kunst unsererStaats- 
männer ab. Seit Jahrzehten, aber noch 
immer ohne den mindesten Erfolg. Wie 
könnte aber auch eine solch’ kurzsichtige, 
ängstliche, entnervte und entnervende Po
litik positive Resultate aufweisen? So lange 
die Staatsmänner selbst. nicht wissen, in 
welche Richtung sie das Staatsschiff len
ken sollten, kann von einem Erfolge ihrer 
Bemühungen schlechterdings keine Rede 
sein. Das ewige Fortwursteln mag ja die
sen Herren schon recht sein, die Völker 
aber und das Reich werden auf diese 
Weise dem Untergange zugeführt.

Jetzt scheint man im Begriffe zu stehen, 
das kopflose Taaffe’sche System nach Un
garn zu verpflanzen, um auch dort nach 
dem bekannten österreichischen Recept 
die Nationalitäten-Gebrechen zu «sanken.» 
Die österreichischen und magyarischen 
Zeitungen wissen schon von einem Pac- 
tiren der zu bildenden magyarischen Regie
rungen mit den Nationalitäten zu berichten. 
Die Nationalitäten Ungarns sollen nämlich 
in das Budapester Parlament eingeführt 
werden untd auf diese Weise soll das 
Terrain zu einer «vernünfigen» (!) Lösung 
aller Schwierigkeiten Ungarns geebnet 
werden.

. Ist diese Kunde richtig, dann ist die 
geplante Politik falsch. Denn so wenig 
sie in Österreich zu einer Entwirrung der 
nationalen Gegensätze führen konnte, ver
möchte sie in Ungarn Gutes zu schaffen. 
Diese Politik hätte nur einen Sinn, wenn 
man in beiden Reichshälten die Dinge auf 
den Kopf stellen und so die Absurdität 
der La^e zum Überfluss noch «beweisen» 
wollte.. . . '

Es ist also eitel Utopie, wenn man sich 
einbildet, die manigfachen nationaien Fra
gen durch Temporisiren und partielle Zu

geständnisse aus der W elt schaffen zu 
können.

Insolange man sich nicht zu einer ein
heitlichen Auffassung der Lage empor
schwingen kann, insolange man nicht die 
wahren Bedingungen einer gedelichen Ent
wickelung des Reiches und seiner Völker 
erkennen ünd danach handeln wird, bleibt 
jede Hoffnung auf Herstellung normaler 
Verhältnisse hinfällig.

Die österreichischen Erfahrungen sollten 
doch unsere Staatsmänner überzeugen, 
dass gerade die Palliativen-Politik, die ihnen 
so imponirend staatsmänrtisch erscheint, 
Geeignet ist, die nationalen Reibungen und 
gegensätze eher zu verschärfen, als zu 
schlichten. Palliative sind eben halbe Maas
regeln, die, namentlich in Fagen der Em
pfindung und des Gewissens wie die na
tionalen Fagen es nun einmal sind, .jede 
positive Wirkung versagen.

II.

INFORMATIUNI

Ziua de 24 Ianuarie a fost serbătorită 
de Liga Culturală prin o conferinţă asupra 
ei, conferinţă desvoltată la Ateneu de d-1 
Grigore Tocilescu.

*

Ziua de 24 Ianuarie a fost sărbătorită cu 
mare pompă şi de către cetăţenii Gălăţeni, 
ţiindu-se mai multe discursuri la Statuia lui 
Ouza şi în parc la statuia lui M. Cogălriiceanu 
de către d-1 Teodorescu, P. Enescu şi alţii, în 
faţa unui numeros public.

Tînărul Enescu a vorbit în'numele Socie
tăţii Macedo-Române din Bucureşti, al cărei 
membru este, arătînd ce mare avînt a luat 
ţara romanească dela 1859 încoace, dela unire, 
şi cît de mult sutem cunoscuţi şi respectaţi 
azi în Europa, pe cînd înainte de 59 numai 
Turcii şi Ruşii ştiau de noi, considerîndu-ne ca 
ai lor.

Arată cum. unirei i-a precedat răsboiul de 
•la 1877, condus cu multă pricepere de iubitul
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nostru Domnitor, pe atunci, Carol I; însă o- 
pera nu era completă cu aceasta, căci acel 
răsboi nu era decît zidurile înălţate pe teme 
lia pusă la '24 Ianuarie 1859, mai trebuia a- 
coperămîntul acelor ziduri, cari s’a pus în- 
ziua de 14 Martie 1881. ’ ...

întreabă apoi dacă cu aceasta opera este 
completă, arătînd că unirea s’a făcut numai 
între fraţii. Munteni şi Moldoveni, pe cînd 
cei-l’a lţifra ţf Transilvăneni şi Macedoneni au 
rămas tot răsleţiţi de noi, aşteptînd momente 
favorabile să dea mîna cu fraţi lor din Româ
nia liberă.

Continuăspunînd că puţină importanţă s’a
dat de aci acestor fraţi răsleţi, mai ales Ar- 
mînilof; totuşi s’au găsit cîţi-va bărbaţi frun
taşi ai ţărei să-i apere, pe aceşti din urmă fraţi.

Intre aceştia cel mai de frunte este încer- 
sâtul naţionalist, d-nul V. A. Urechiă, care timp 
de 35 ani a lucrat fără preget pentru cultura 
şi desvoltarea sentimentului naţional la Ar-
mani.:

rie, s ’a ţinut mai multe discursuri, âpoi . 
serviciu în  biserică, iar după am iazî avu  
loc o serbare în  teatrul municipal.

* ‘

Duminecă a fost întrunirea generală a 
membrilor Ligei culturale din Iaşi.

' S’a citit darea de seamă pe anul ex
pirat şi s’a ales comitetul pe anul viitor, 
precum urmează:

D-nii IV. Culianu, Ar. Densuşanu, V.
M. Burlă, colonel Langa, M. Ene, V. 
Castano, A. C. Cuza. P. Negulescu, T. 
Antonescu, V. Săighineccu, A. D, Xenopol,
T. Burada, T. Gîrcineanu. . ' - / '

D-na E. Erbîceanu, d-şoara M. Cocea, 
d-nii studenţi V. Brăescu, O Vele tu, G. - 
Blorescu, I  Văculeanu, Al. Pont, L. 7a- 
răbuţă, V. Gribescu, G. Botez şi Origen 
Carp.

In 1879 tot din iniţiativa d-lui V. A Ure
chiă se pun basele Societăţii de cultură Ma- 
cedo-Roinână, care în 1880 a fost recunoscută 
Ca persoană juridică. . :

De atunci şi pînă în present această Socie
tate a adus foloase mari culturei româneşti 
din Macedonia, subvenţionînd unele şcoli, ti
părind cărţi, dînd ajutoare la studenţi şi preoţi 
Macedo-Români, cari veniau în ţară pentru a 
studia • •

Terminînd se adresează tinerimei Române, 
rugînd-o să ia exemplu pe d-1 V. A. Urechiă, 
în ce priveşte, chestiunea naţională, şi să se 
intereseze de aproape şi de Macedo-Români 
cu care sunt fraţi.

D-1 V. A. Urechiă, pentru Macedo Români 
este luceafărul nostru care, ne luminează calea 
pe unde trebue să apucăm.

Deci idealul către care . trebue să tindă fie
care Român este: unirea.tutulor Românilor, 
şi atunci numai vom putea zice că opera na- 
ţiunei Române începută la 24 Ianuarie 1859 
este terminată Z.

D-1 T. V. Pâcăţian, cunoscut pubicului no
stru în urma unei traduceri a Luptei pentru 
drept de Dr R. Jhering, a scos de curînd 
un mare volum de sub tipar, volum ce 
poartă titlul «Scopul în drept». Această carte 
este 6 traducerea a celebrei scrieri a lui 
Jhering şi va fi, de sigur, cetită cu interes 
de toţi cei ce se ocupă cu chestiuni de drept 

-ş i  de cei ce ţin să aibă o brientaţiune mai 
ştientifică în politică.

Cartea se află de vînzăre la principalele 
librării din capitală şi la autor, în Sibiiu. ■

*
A apărut: Schiţe d in  Italia de Teodor Bule, 

Profesor la gimnasiul din Beiuş. Gherla, Tipogr. 
*Aurora*. O voluminoasă descripţie de călătorii 
făcute în Italia pînă la N6apol, cu numeroase no
tiţe, ce se referă la istoria, cultura şi viaţa socială 
a Italiei. .

*
lA v  '

Deiit. Yolksb . din Viena aduce ştirea, 
că guvernul de acolo prepară un proiect 
de constituţie federală pentru Austria. '

Membrii L igii din Bacău au organisat în  
ziua de 24 Ianuarie o prea frum oasă ser
barea în  amintirea Unirii Principatelor, ser
bare la care a participat mii de cetăţeni S ’a 
făcut o im posantă procesiune spre primă
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D. D. K. B. Raportul d-v. a sosit
prea tîrziu.


